

COM/CITEL RES. 131 (X-01)¹

RESULTADOS DEL GRUPO AD HOC SOBRE LA REFORMA DE LA CITEL

La X reunión del Comité Directivo Permanente de la CITEL, COM/CITEL,

VISTA:

La resolución COM/CITEL RES. 115 (IX-00) “Grupo *Ad Hoc* sobre la Reforma de la CITEL”, y

HABIENDO EXAMINADO:

- a) El Informe de la Presidencia del Grupo Ad Hoc sobre la Reforma de la CITEL (GT-REFORMA doc. 11/01), de fecha 15 de septiembre 2001;
- b) El Informe de la Administración de Canadá, Vicepresidente del Grupo Ad Hoc, que presidió la sesión del Grupo Ad Hoc, celebrada el 12 de diciembre de 2001, (COM/CITEL /doc. 657/01cor. 2), y
- c) Los documentos siguientes: “Cuestiones jurídicas que se plantearon en la sesión del 12 de diciembre 2001del Grupo Ad Hoc sobre la Reforma de la CITEL,”, (COM/CITEL/doc. 657/01 add.1); “Propuesta sobre la estructura del COM/CITEL” (COM/CITEL/doc.657/01 cor.2); y “Propuestas de modificaciones del Reglamento de la CITEL” (COM/CITEL/doc.661/01), los cuales se adjuntan a esta resolución como Apéndices 1, 2 y 3, respectivamente,

CONSIDERANDO:

Que es necesario dar más tiempo al Grupo Ad Hoc para continuar el estudio de propuestas de modificaciones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL,

RESUELVE:

1. Agradecer los Informes del Grupo Ad Hoc sobre la Reforma de la CITEL y prorrogar su mandato para que continúe trabajando y rinda su informe y recomendaciones en una reunión del COM/CITEL que se llevará a cabo inmediatamente antes de la Tercera Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL.
 2. Delegar en el Grupo Ad Hoc competencia para que presente directamente a la Tercera Asamblea Ordinaria de la CITEL su informe y recomendaciones, si el COM/CITEL no pudiera reunirse en la oportunidad señalada en el párrafo dispositivo primero de esta resolución.
1. Solicitar al Grupo Ad Hoc que durante sus labores:
 - a) Que analice los temas contenidos en el documento COM/CITEL/doc. 657/01 add.1, con

¹ COM/CITEL/doc. 654 /01 rev. 1, COM/CITEL/doc. 657/01 ad.1 , COM/CITEL/doc. 657/01 cor.2 , COM/CITEL/doc. 661/01.

- excepción del punto 1 y del Anexo I de ese documento, ambos referentes a la posibilidad de ampliación de la composición del COM/CITEL a 34 Estados miembros, pues ese tema no contó con el apoyo de la X reunión del COM/CITEL;
- b) Que analice los temas contenidos en los documentos COM/CITEL/doc. 657/01 cor.2 y COM/CITEL/doc.661/01, así como cualquiera otra propuesta que se someta oportunamente, durante el mandato de este Grupo, y
 - c) Que, por intermedio de su presidente, presente sus recomendaciones en la forma prevista en los párrafos dispositivos 1 o 2, según corresponda, de esta resolución.
- 4. Solicitar a la Administración Argentina que, como Presidente de este Grupo Ad Hoc, siga desarrollando los trabajos del Grupo por correspondencia y que se auxilie del Foro electrónico y de los medios que proveen las telecomunicaciones.
 - 5. Instar a las Administraciones de los Estados miembros de la CITEL y a los Miembros Asociados a que participen activamente en las labores del Grupo y aporten sus propuestas a más tardar el 1 de febrero de 2002.

APENDICE 1

(COM/CITEL/ doc. 657/01 add. 1)

Cuestiones jurídicas que se plantearon en la sesión del 12 de diciembre de 2001 del Grupo Ad Hoc sobre la Reforma de la CITEL.

El análisis jurídico de los planteamientos hechos en el Informe de la Presidencia del Grupo Ad Hoc sobre la Reforma de la CITEL fue presentado por el Departamento de Servicios Legales de la OEA en el documento COM/CITEL/doc. 634/01.

A continuación se presentan las cuestiones jurídicas que se plantearon en el Grupo Ad Hoc sobre la Reforma de la CITEL, en su sesión celebrada el 12 de Diciembre de 2001.

1. ¿Cuál sería la mayoría de votos que se debería requerir para aprobar disposiciones en el COM/CITEL, si se aprobara la modificación de que el COM/CITEL estuviera compuesto de todos los Estados miembros, pero con un quórum para sesionar de siete Administraciones?

El Departamento de Servicios Legales fue de opinión que si la composición del COM/CITEL va a ser de 34 Estados miembros, y el quórum para sesionar deseado por las Administraciones va a ser de siete Administraciones, sería conveniente modificar la disposición del artículo 20 del Estatuto que al presente dispone que las decisiones de este Comité se adoptan por la mayoría absoluta de sus miembros, pues tal mayoría sería de 18 votos, lo cual podría resultar difícil de obtener, si el quórum para sesionar es de siete. El Grupo decidió que para adoptar decisiones se requiriera el voto favorable de la mayoría absoluta de los Estados participantes en la reunión del COM/CITEL, pero en ningún caso por menos de siete votos. Esta fórmula es jurídicamente aceptable, y de aprobarse la modificación de la composición del COM/CITEL, tal fórmula quedará reflejada en el artículo 20 del Estatuto. Se adjuntan como Anexo I, las modificaciones a los artículos 14, 18, 19 y 20 del Estatuto y 68 y 99 del Reglamento de la CITEL necesarias para modificar la composición del COM/CITEL.

2. Si dado el carácter de organismo intergubernamental que tiene la CITES, ¿podrían participar los Miembros Asociados de los CCPs en las reuniones de la Asamblea de la CITES y en el COM/CITES?

Desde el punto de vista legal no hay inconveniente para que los Miembros Asociados puedan participar en la Asamblea de la CITES en calidad de observadores, pues tal participación estaría en concordancia con “Las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” aprobadas por el Consejo Permanente de la OEA (documento CP/RES. 759 (1217/99)). Para ello se adjunta como Anexo II la correspondiente modificación a los artículos 7 del Estatuto y 17 del Reglamento de la CITES

Tampoco habría obstáculo jurídico para que los Miembros Asociados puedan ser observadores en el COM/CITES. Para ello se adjunta como Anexo III la correspondiente modificación a los artículos 7 del Estatuto y 16 del Reglamento de la CITES. Se hace notar sin embargo, que hay una disposición estatutaria que permite al COM/CITES invitar a sus reuniones, expertos que podrían ser miembros asociados. Al respecto, el artículo 18 del Estatuto de la CITES al referirse a las reuniones del COM/CITES dispone que: “En consulta con los miembros del COM/CITES, el Presidente puede invitar a representantes de entidades especializadas o expertos en materias que habrán de tratar en las reuniones para que presten la asesoría que se requiera”.

Entendemos que en ocasiones, el COM/CITES ha invitado a miembros asociados a participar en algunos grupos de trabajo del COM/CITES, según las materias a tratar. No hay impedimento jurídico para ello, pues es competencia del COM/CITES invitar expertos para llevar a cabo sus labores en la forma más eficientemente posible. Estimamos que el artículo 18 del Estatuto, señalado en el párrafo 2 de esta opinión, da la base legal para que el COM/CITES, cuando lo considere necesario, pueda invitar a miembros asociados para que participen en calidad de expertos, en algunos de sus grupos de trabajo. Con todo, si se quisiera reglamentar con mayor precisión el carácter de experto o asesor que tendría un miembro asociado que participara en un grupo de trabajo del COM/CITES, se podría agregar una disposición en el Reglamento de la CITES. Para ello se adjunta como Anexo IV un texto dispositivo.

3. ¿Se podría incluir entre los miembros asociados, a otras entidades que se ocupen de telecomunicaciones, que no estén cubiertas actualmente bajo el artículo 24 del Estatuto y artículo 82 del Reglamento de la CITES?

No hay impedimento jurídico para ello, siempre que cumpla con los requisitos de tener personalidad jurídica, ser aprobado por el correspondiente Estado miembro y cumplir los demás requisitos y procedimientos que el Reglamento de la CITES dispone para los miembros asociados. Se adjunta como Anexo V, la correspondiente modificación a los artículos 24 del Estatuto 82 del Reglamento de la CITES, elaborada por la Administración de México.

DSL

13dic2001

Anexo I

Modificaciones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL para modificar la composición del COM/CITEL y materias afines.

ESTATUTO

CAPITULO TERCERO

EL COMITE DIRECTIVO PERMANENTE (COM/CITEL)

Artículo 14

Composición

El Comité Directivo Permanente (COM/CITEL) es el órgano directivo de la CITEL. Está compuesto por ~~representantes de once~~ **todos los** Estados miembros de la CITEL. ~~elegidos en la Asamblea de la CITEL quienes permanecerán en sus funciones hasta la próxima Reunión Ordinaria de la Asamblea. En la elección de nueve de estos Estados miembros se observará en lo posible los principios de rotación y de representación geográfica equitativa. Uno de los dos miembros restantes será el representante del Estado miembro donde se lleve a cabo la reunión de la Asamblea de la CITEL en la cual tenga lugar la elección. El otro será el representante del Estado miembro donde se lleve a cabo la reunión de la Asamblea de la CITEL en la cual tenga lugar la elección. El otro será el representante del Estado miembro en cuyo territorio se vaya a celebrar la próxima Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL.~~

Artículo 18

Reuniones y sede del COM/CITEL

El COM/CITEL se reunirá por lo menos una vez al año, en el país que represente su Presidente, en otro país o en la sede de la Secretaría General de la Organización, según lo decida el Comité en su reunión precedente.

~~Todo Estado miembro que no sea miembro del COM/CITEL puede participar en las reuniones del mismo, con voz pero sin voto.~~ Los Presidentes de los Comités Consultivos Permanentes serán invitados a participar en ~~estas~~ **las** reuniones **del COM/CITEL** con voz pero sin voto.

En consulta con los miembros del COM/CITEL, el Presidente puede invitar a representantes de entidades especializadas o expertos en materias que se habrán de tratar en las reuniones para que presten la asesoría que se requiera.

El Estado miembro que presida el COM/CITEL establecerá, a sus expensas, y bajo la exclusiva responsabilidad del Presidente, una oficina de acuerdo con el Reglamento.

Artículo 19

Quórum

El quórum necesario para la celebración de una reunión del COM/CITEL estará constituido por siete Estados miembros más de la mitad de sus miembros.

Artículo 20

Votaciones

En las deliberaciones del COM/CITEL, cada miembro tendrá un voto y, en ausencia de consenso, las decisiones de este Comité se adoptarán por el voto de la mayoría absoluta de los Estados sus miembros participantes en la reunión, pero en ningún caso por menos de siete votos. Sin embargo, en cuestiones de procedimiento, las decisiones se tomarán por mayoría simple de los presentes y votantes. En este último caso, las abstenciones no se computarán como votos emitidos.

REGLAMENTO

CAPITULO III

COMITE DIRECTIVO PERMANENTE (COM/CITEL)

Duración del mandato

~~Artículo 68~~

~~El mandato de las autoridades y miembros del COM/CITEL durará hasta la elección de los nuevos miembros que se celebre en la siguiente reunión ordinaria de la Asamblea de la CITEL.~~

Materias no reguladas

Artículo 99

Las materias y situaciones no previstas en este Reglamento serán decididas por el voto de la mayoría absoluta de los miembros participantes en la reunión del COM/CITEL, pero en ningún caso por menos de siete votos. Si el COM/CITEL no estuviere reunido, serán resueltas provisionalmente por su Presidente, luego de consultar con los demás miembros del COM/CITEL y hasta que el COM/CITEL ratifique esa decisión en su siguiente reunión. El COM/CITEL informará de todas las decisiones adoptadas en aplicación de este artículo a la Asamblea de la CITEL en su reunión ordinaria siguiente. Ninguna decisión adoptada en aplicación de este artículo puede contravenir las disposiciones del Estatuto de la CITEL.

Anexo II

Modificaciones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL para que los Miembros Asociados puedan participar como observadores en la Asamblea de la CITEL

ESTATUTO

Artículo 7

Participación en la Asamblea de la CITEL

Observadores

En las reuniones de la Asamblea de la CITEL, podrán hacerse representar por observadores con derecho a voz pero sin voto:

- a. Los Observadores Permanentes de la Organización.
- b. Los Estados americanos que no sean miembros de la Organización que hayan solicitado participar en la reunión y cuya participación haya sido aprobada por el COM/CITEL.
- c. Los Estados no americanos que sean miembros de las Naciones Unidas o de sus organismos especializados, que hayan solicitado participar en la reunión y cuya participación haya sido aprobada por el COM/CITEL.
- d. Los organismos especializados interamericanos y entidades de la Organización y organismos intergubernamentales regionales interamericanos.
- e. Las Naciones Unidas y sus agencias especializadas.
- f. Los organismos internacionales o nacionales que sean parte en acuerdos o arreglos que establecen relaciones de cooperación con la Organización, con sus órganos, organismos o entidades, cuando en dichos acuerdos o arreglos se prevé la participación de observadores o en casos especiales cuando así lo decida el COM/CITEL.
- g. Los organismos y organizaciones internacionales, regionales, subregionales y nacionales que desarrollen actividades de telecomunicaciones en la región que hayan solicitado participar en la reunión y cuya participación haya sido aprobada por el COM/CITEL.
- h. Los Miembros asociados de los Comités Consultivos Permanentes.***

REGLAMENTO

Nuevo artículo 17.

Los miembros asociados activos, podrán asistir a las sesiones públicas de la Asamblea de la CITEL como observadores. Los observadores a que se hace referencia en el presente artículo podrán intervenir en las sesiones plenarias de la Asamblea de la CITEL o en las sesiones de sus comisiones principales, únicamente en los casos en que el Presidente los invite a hacerlo en razón de un interés o experiencia especial en el asunto específico que se esté debatiendo. A su vez, dichos observadores podrán presentar declaraciones escritas sobre dichos asuntos en los casos en que el presidente los autorice o así se los solicite expresamente.

(Habría que volver a enumerar los artículos siguientes, de manera que el actual 17 pase a ser 18 y así sucesivamente).

Anexo III

Modificaciones al Reglamento de la CITEL para que los Miembros Asociados puedan participar como observadores en el COM/CITEL

Otros observadores

Artículo 16

Las organizaciones internacionales y nacionales que son partes de acuerdos que establecen relaciones de cooperación con la Organización, sus órganos, organizaciones u organismos, también pueden asistir a la Asamblea de la CITEL, toda vez que dichos acuerdos dispongan la participación de observadores.

Con sujeción a la aprobación del COM/CITEL, podrán enviar observadores a la Asamblea de la CITEL²:

- a. Los Estados americanos que no sean miembros ni observadores permanentes de la Organización y que hayan solicitado participar en la reunión;
- b. Los Estados no americanos que sean miembros de las Naciones Unidas o de sus organismos especializados y que hayan solicitado participar en la reunión;
- c. Los organismos y organizaciones internacionales, regionales, subregionales y nacionales que participan en actividades de telecomunicaciones en la región y que hayan solicitado participar en la reunión.

d. Los miembros asociados activos de los Comités Consultivos Permanentes.

Los observadores a que se hace referencia en el presente artículo podrán intervenir en las sesiones plenarias de la Asamblea de la CITEL o en las sesiones de sus comisiones principales, únicamente en los casos en que el Presidente los invite a hacerlo en razón de un interés o experiencia especial en el asunto específico que se esté debatiendo. A su vez, dichos observadores podrán presentar declaraciones escritas sobre dichos asuntos en los casos en que el presidente los autorice o así se los solicite expresamente.

La participación ante la Asamblea de la CITEL, de los observadores a que se refiere este artículo, es sin perjuicio de la calidad que puedan tener según el Artículo 82 del Reglamento.

² Si bien este artículo se refiere a observadores ante la Asamblea General, la inclusión de los miembros asociados bajo este artículo los habilitaría para solicitar asistir como observador ante el COM/CITEL, en virtud del artículo 76 del Reglamento de la CITEL, modificado provisionalmente por resolución COM/CITEL 76 (VII-98), ad referendum de la III Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL, según el cual: “los observadores de las categorías estipuladas en los artículos 13, 14, 15 y 16 podrán participar como observadores en las reuniones del COM/CITEL en las mismas condiciones que el Reglamento establece para su participación en las reuniones de la Asamblea de la CITEL”.

Anexo IV

Modificaciones al Reglamento de la CITES para que los Miembros Asociados puedan participar en Grupos de Trabajo del COM/CITES

Agregar una disposición en el Capítulo III del Reglamento de la CITES referente al COM/CITES cuyo texto podría ser el siguiente:

El COM/CITES podrá invitar a representantes de miembros asociados para que participen en sus grupos de trabajo, en razón de su experiencia o especialidad en la materia objeto del mandato del grupo de trabajo.

Anexo V

Modificaciones al Estatuto y al Reglamento de la CITEL para ampliar las categorías de entidades elegibles para la condición de Miembro Asociado de los CCPs

ESTATUTO

Artículo 24

Participación en los Comités Consultivos Permanentes: Miembros, miembros asociados y observadores

Miembros asociados

1. Una entidad ~~operadora, organización científica o industrial reconocida~~ o institución ~~financiera o de desarrollo~~ relacionada con la industria de las telecomunicaciones que goce de personalidad jurídica, con la aprobación del correspondiente Estado miembro de la CITEL, puede llegar a ser miembro asociado de un Comité Consultivo Permanente. El Estado miembro notificará al Presidente del COM/CITEL por escrito los nombres de las entidades, organizaciones o instituciones que haya aprobado. Una entidad, organización o institución dejará de ser miembro asociado en caso que la aprobación sea retirada por el Estado miembro.

REGLAMENTO

Miembros asociados

Artículo 82

1. La membresía asociada en un CCP está abierta a toda entidad, ~~operadora u~~ organización ~~científica o industrial reconocida~~ o institución ~~financiera o de desarrollo~~ relacionada con la industria de las telecomunicaciones que goce de personalidad jurídica (en adelante, la “entidad”), siempre que la membresía asociada de la entidad sea aprobada por el correspondiente Estado miembro de la CITEL.

Propuesta sobre la estructura del COM/CITEL

Durante la Cuarta sesión plenaria de la X reunión del COM/CITEL se consideró la posibilidad de que en la estructura del COM/CITEL quedaran siempre representadas las distintas regiones. Al presente, si bien el artículo 14 del Estatuto de la CITEL señala que “en la elección de nueve Estados miembros se observarán en lo posible los principios de rotación y representación geográfica equitativa”, ello no garantiza una representación de cada una de las regiones.

La Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) de la OEA, contempla en su estructura el concepto de que todas las regiones estén siempre representadas en la Junta. Al respecto, el artículo 5 de su Estatuto dispone que:

Artículo 7

Integración de la Junta Directiva

1. La Junta Directiva de la AICD estará integrada por nueve Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos elegidos por el CIDI, observando, de acuerdo a lo establecido en el Artículo 77 de la Carta,³ los principios de rotación y de equitativa representación geográfica, y garantizando que ningún Estado miembro quede excluido de la oportunidad de ser elegido miembro de la Junta y que todas las regiones tengan la oportunidad de estar siempre representadas.(subrayado agregado).
2. Los miembros de la Junta Directiva desempeñarán sus funciones por un período de dos años. La elección se realizará una vez al año durante la reunión ordinaria del CIDI y se hará de tal forma que después de un año de la primera elección habrá cuatro vacantes y al año siguiente cinco, y así de forma alternada cada año. El CIDI establecerá los procedimientos correspondientes a las elecciones, su fecha de celebración y al método para determinar las vacantes iniciales.
3. Cada Estado miembro elegido para integrar la Junta Directiva deberá nombrar un representante oficial quien, de preferencia, tenga reconocida experiencia y conocimientos en actividades relacionadas con programas de cooperación y desarrollo y otras actividades conexas. Dicho Estado miembro podrá también nombrar ante la Junta representantes suplentes o asesores.
4. El Presidente de la CEPACIDI actuará ex officio como miembro de la Junta Directiva, sin derecho a voto.

³ El artículo 77 de la Carta de la OEA dispone que: Con la aprobación previa de la Asamblea General, los Consejos podrán crear los órganos subsidiarios y los organismos que consideren convenientes para el mejor ejercicio de sus funciones. Si la Asamblea General no estuviere reunida, dichos órganos y organismos podrán ser establecidos provisionalmente por el Consejo respectivo. Al integrar estas entidades, los Consejos observarán, en lo posible, los principios de rotación y de equitativa representación geográfica.

El Grupo Ad Hoc podría considerar un texto similar para discusión y desarrollar un procedimiento. Para efectos de la representación regional, el Grupo podría examinar el modelo que adoptó la UIT para asegurar la participación de las regiones al interior del Consejo. En las Américas se pueden distinguir cinco regiones distribuidas de la manera siguiente: Grupo NAFTA, CARICOM, Centroamérica, Comunidad Andina de Naciones y Mercosur con Chile.

APENDICE 3

(COM/CITEL doc.661/01)

Propuestas de modificaciones al Reglamento de la CITEL

1. Una revisión de todas las disposiciones del Reglamento de la CITEL ha demostrado que si bien el artículo 87 del Reglamento de la CITEL indica que los CCPs pueden aprobar decisiones por correspondencia, de acuerdo con el procedimiento que le establezca el COM/CITEL, no existe ninguna disposición que habilite al propio COM/CITEL a aprobar decisiones por correspondencia, con excepción del artículo 99 sobre materias no reguladas.⁴ La Presidencia del COM/CITEL ha considerado que sería conveniente tener en el Reglamento de la CITEL una disposición expresa sobre este tema. Para ese efecto, el Departamento de Servicios Legales ha elaborado un texto, el cual de ser aprobado por el COM/CITEL y eventualmente por la Asamblea de la CITEL, se incorporaría al Reglamento de la CITEL, dentro del Capítulo III del Reglamento, sobre el Comité Directivo Permanente de la CITEL (COM/CITEL).

Propuesta:

“El COM/CITEL podrá aprobar resoluciones, recomendaciones o decisiones por correspondencia, cuando por su urgencia, las materias a resolver no puedan esperar hasta la próxima reunión del COM/CITEL. Las resoluciones, recomendaciones o decisiones deberán ser aprobadas por la todos los miembros de la COM/CITEL, de acuerdo con un procedimiento que apruebe el propio COM/CITEL. La Secretaría de la CITEL mantendrá constancia escrita de la consulta hecha y de sus resultados y la comunicará al Presidente y a los demás miembros del COM/CITEL”.

2. Se ha notado que el artículo 73 del Reglamento de la CITEL sobre suplencia del presidente y del vicepresidente del COM/CITEL, es incongruente con la circunstancia de que la presidencia y la vicepresidencia del COM/CITEL recaen en países, no en individuos. El Estado miembro que ocupa la presidencia o la vicepresidencia del COM/CITEL puede en cualquier momento cambiar a su representante quien ejerce la presidencia o la vicepresidencia y designar a uno nuevo. En estas circunstancias si el representante del país que ocupa la presidencia tiene un

⁴ El artículo 99 del Reglamento de la CITEL dispone que:

Las materias y situaciones no previstas en este Reglamento serán decididas por el voto de la mayoría absoluta de los miembros. Si el COM/CITEL no estuviere reunido, serán resueltas provisionalmente por su Presidente, luego de consultar con los demás miembros del COM/CITEL y hasta que el COM/CITEL ratifique esa decisión en su siguiente reunión. El COM/CITEL informará de todas las decisiones adoptadas en aplicación de este artículo a la Asamblea de la CITEL en su reunión ordinaria siguiente. Ninguna decisión adoptada en aplicación de este artículo puede contravenir las disposiciones del Estatuto de la CITEL.

impedimento permanente para seguir ocupando el cargo, no correspondería al vicepresidente asumir la presidencia sino que correspondería al país que ostenta la presidencia designar a su nuevo representante. Igualmente, si el Vicepresidente del COM/CITEL tiene un impedimento permanente, correspondería al país que ostenta la vicepresidencia designar en el cargo a un nuevo representante. Por estas razones, se recomienda considerar la posibilidad de modificar el artículo 73 del Reglamento de la CITEL de manera que la suplencia allí prevista se refiera únicamente a los casos de impedimento temporal del Presidente, del Vicepresidente o de ambos.

Propuesta

Suplencia del Presidente

Artículo 73

En caso de impedimento temporal ~~o permanente~~ del Presidente del COM/CITEL, lo sustituirá el Vicepresidente. En caso de impedimento *temporal* de ambos, ejercerá las funciones de la Presidencia el de mayor edad de los Presidentes de los Comités Consultivos Permanentes, por el plazo que dure el impedimento. ~~o hasta la siguiente Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL, según sea el caso.~~